



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司主办、出版
证券市场信息披露媒体

2025年6月21日 星期六
A叠 / 新闻 8版
B叠 / 信息披露 108版
本期116版 总第9275期

中国证券报

金牛理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

习近平会见新西兰总理拉克森

●新华社北京6月20日电(记者 董雪)

6月20日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的新西兰总理拉克森。

习近平指出,建交50多年来,中新关系历经国际形势风云变幻,双方始终相互尊重、携手前行,两国关系长期走在中国同西方发达国家关

系前列,给两国人民带来实实在在的福祉。在中新全面战略伙伴关系开启第二个10年之际,双方要共同推动中新关系在新的10年取得更大发展,更好造福两国人民。

习近平强调,中新双方要把合作放在双边关系中更加突出的位置,发挥互补优势,深化贸易和投资合作,挖掘科技创新、应对气候变化、基础设施等领域合作潜力,加强教育、文

化、青年、民间、地方交流,丰富双边关系内涵。中新之间没有历史恩怨纠葛,没有根本利益冲突,要相互尊重、求同存异,正确看待和处理两国差异和分歧。今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年,作为战后国际秩序的建设者和维护者,中新两国要共同捍卫以联合国为核心的国际体系,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,共同维护国际公平

正义,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

拉克森表示,新中关系意义重大。2014年,习近平主席访问新西兰,双方建立全面战略伙伴关系。在两国领导人战略引领下,各领域合作蓬勃发展。新方高度重视对华关系,将继续奉行一个中国政策,愿同中方坚持相互尊重、相互理解,保持高层交往,扩大贸易、投

资规模,深化农业、渔业、乳业合作,密切取信于游、教育等领域人文交流,推动新中关系取得更大发展。当今世界充满不确定性,国际社会会期待中国发挥更大作用。新方愿同中方积极沟通协调,维护多边贸易体制,共同应对全球挑战。新方支持中国明年举办亚太经合组织会议。

王毅参加会见。

证监会拟优化完善证券公司分类评价制度

促进券商功能发挥 支持中小机构差异化发展 提升评价合理性

●本报记者 赵秀丽

6月20日,证监会公布《证券公司分类评价规定(修订草案征求意见稿)》。新版规定拟突出促进证券公司功能发挥的导向,完善评价框架;适当整合、优化业务发展指标,引导行业机构聚焦高质量发展,支持中小机构差异化发展、特色化经营;突出“打大打恶”导向,优化评价结果下调手段,同时适当调整扣分分值设置,提升评价的合理性。

业内人士认为,证券公司分类评价制度是证券公司监管的基础性制度,证监会根据证券公司分类结果,在风险控制指标标准、风险资本准备计算比例、监管资源分配、现场检查和非现场检查频率等方面,对不同类别的公司实施差异化的监管政策,可发挥“奖优罚劣”和监管“指挥棒”的重要作用。

完善评价框架

此次规定修改,在总结经验基础上,将“引导证券公司更好发挥功能作用,提升专业能力”写入总则,并将现有评价框架调整为“风险管理能力、持续合规状况、业务发展和功能发挥状况”,突出督促证券公司端正经营理念、发挥功能作用,提高专业能力的鲜明导向,引导证券公司加大服务实体经济和国家战略的力度。

同时,为更好地评价证券公司“功能发挥情况”,规定新增由证券业协会组织“功能发挥情况”专项评价,并将结果运用到证券公司分类评价中。证券业协会已制定“功能发挥”专项评价的考核标准并组织行业开展试评价,现阶段将评级聚焦于证券公司开展金融“五篇大文章”工作成效进行评价,督促证券公司加强组织管理和服务投入,因地制宜落实好“五篇大文章”的战略布局。

后续专项评价内容也将根据行业发展实际和引导证券公司功能发挥、专业能力提升的需要,逐步总结经验、适时调整、不断完善。

适当扩大加分覆盖面

规定拟适当整合、优化业务发展指标,引导行业机构聚焦高质量发展,支持中小机构差异化发展、特色化经营。

一方面,考虑到现行规定对证券公司大部分主要业务均设有收入加分指标,因此规定不再对总的营业收入按排名加分、减少规模类指标重复加分,同时提升对净资产收益率的加分力度,引导证券公司坚持集约型的发展方向、提升经营效率。

另一方面,适当扩大加分覆盖面,规定将净资产收益率和经纪、投行、资管等主要业务收入加分由前20名扩大到前30名,按名次加0.25分到2分不等,引导中小机构立足自身禀赋探索差异化发展道路。(下转A02版)



央行:跨境支付通即将上线运行

便利内地与香港经贸合作 首批参与金融机构达12家

●本报记者 彭扬

裁余伟文说。

提供更加便捷的支付体验

跨境支付通将于6月22日上线运行。跨境支付通的推出,有利于提升两地跨境支付效率和服务水平,便利两地经贸活动和人员往来,巩固和提升香港国际金融中心地位。

“近年来,内地与香港经贸合作、人员往来更加紧密,两地金融管理部门顺应内地和香港加快融合发展的趋势,相继推出了沪港通、债券通、跨境理财通、互换通等金融合作举措,受到了两地金融机构、企业和居民的欢迎。”潘功胜说。

跨境支付通是中央政府支持香港发展和便利民生、推动内地与香港合作的又一

项重要举措,通过内地网上支付跨行清算系统与香港快速支付系统“转数快”直接连接,在遵守两地法律法规的前提下,支持参与机构为两地居民提供高效、便捷、安全的跨境支付服务。

跨境支付通支持哪些业务场景?中国人民银行有关部门负责人在答记者问时表示,与香港间的跨境支付坚持小额便民定位,支持参与机构为两地居民办理经常项目项下跨境汇款。两地参与机构在按要求做好内部管理和风险防控的前提下,可通过跨境支付通为当地居民个人办理一定金额内的便利化汇款,居民个人办理便利化汇款无需提交业务背景资料。

目前,南向便利化汇款业务支持持有中国境内居民身份证件。(下转A02版)

打造更适配创新的资本市场

科创板深化改革提升制度包容性

第五套标准扩大适用范围 更多“硬科技”企业受益

编者按

●本报记者 赵秀丽

新一轮科技革命和产业变革加速演进,完善更加适配科技创新和产业变革的金融服务体系,资本市场大有可为。近日,证监会以深化科创板、创业板改革为抓手,提出一系列新举措,加快构建更有利于支持全面创新的资本市场生态。本报今起推出“打造更适配创新的资本市场”系列报道,多维度、多视角解读政策精神,关注具体措施落实情况,展现资本市场改革发展新风貌、新气象。

以设置科创成长层为抓手,科创板迎来新一轮改革,重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市并扩大适用范围是其中的重要举措。

市场人士认为,重启并扩大适用科创板第五套上市标准,极大地提升了科创板的制度包容性和对新质生产力的支持力度,从长期看,也有利于广大投资者分享国家创新发展的成果。

中国证券报记者日前了解到,监管部门将借鉴生物医药行业适用第五套标准的做法,结

合人工智能、商业航天、低空经济等领域行业特点,成熟一个推出一个。多家前沿科技领域企业表示,将积极行动制定上市计划,争取通过资本市场获得长期资金支持。

提振发展信心

“星河动力航天将积极行动,制定上市计划,争取早日申请上市。”星河动力航天执行总裁夏东坤说。

科创板第五套上市标准扩大适用范围消息发布后,商业航天、低空经济、人工智能等领域多位企业人士对中国证券报记者表示,此

举将帮助企业加快转化科技成果。

“商业航天具有投入高、周期长的特点,企业难以在较短时间内实现盈利。现阶段亟待A股IPO政策的支持。”夏东坤说,扩大科创板第五套标准适用范围,对于支持中国商业航天产业来说是一场“及时雨”。

天兵科技联合创始人兼副总裁罗毅也说,此次在科创板设置科创成长层和重启未盈利企业适用科创板第五套标准上市,对于天兵科技等商业航天企业的意义重大。“受益于上述政策,公司有望通过资本市场获得长期资金支持,进一步推动技术转化和规模化生产。”他说。(下转A02版)

前5月全社会用电量 同比增长3.4%



A02 财经要闻